Podstawy projektowania komputerowego - ANSYS i SOLID WORKS (czes$¢é dotyczgca naprezen)
Zadania do samodzielnego wykonania

Wstep — doktadnie przeczytac

1) Obliczenia naprezeniodksztatcen majag by¢ wykonane przy uzyciu narzedzia Static Structural,
a geometria w programu SpaceClaim pakietu ANSYS.

2) Sprawozdanie ma by¢ przygotowane w edytorze tekstowym (np. Ms Word). Na poczatku
sprawozdania umieszczamy tabelke informacyjna:

Imie | Nazwisko Nazwa przedmiotu Dodatkowe Data
informacije oddania
zadania
Podstawy projektowania Naprezenia sprezyste w
komputerowego — ANSYS i | materiatach
SOLID WORKS

3) Do kazdego zadania dotagczamy rysunek modelu wykonany w srodowisku Ansys (programem
SpaceClaim) oraz informacje o parametrach siatki.

4) W kazdym przypadku nalezy wykonac¢ obliczenia dla dwdéch typdéw siatek (Mesh): Automatic
oraz Tetraheadrons kazda w dwdch rozmiarach: pierwszy rozmiar samodzielnie dobieramy
(Element size), a drugi rozmiar (drobniejsza siatka) powinien mie¢ maksymalny rozmiar dwa
razy mniejszy niz pierwsza siatka.

Zadania do wykonania

Zadanie 1. Wykona¢ model 3D do obliczenia odksztatcenia oraz naprezenia w uktadzie
pokazanym ponizej (Rys. 1). Belka umocowana jest do Sciany z prawej strony. Rozmiary belki 60
cmx5cmx 10 cm. Obcigzenie F (sita) jest rownomiernie roztozone przy lewym koncu. Szerokos¢
tego pasa wynosi 6 cm. Belka jest wykonana ze stali o parametrach: modut Younga = 210 GPa,
wspotczynnik Poissona = 0,25.

Wskazéwka: Aby wyodrebnié fragment na powierzchni obiektu nalezy uzy¢ narzedzia Split w
menu Design (program SpaceClaim). Wybieramy to narzedzie, klikamy na wybranej powierzchni,
a nastepnie przesuwamy myszka.
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Rys. 1. Zadanie 1 —model.

i) Wykonac serie obliczen, w ktérych obcigzenie bedzie przyjmowato kolejno wartosci 500,
600, ..., 1500 N. Sporzadzi¢ tabelke, w ktérej bedg obcigzanie (N), maksymalne
odksztatcenie (mm) oraz Srednie odksztatcenie (mm). Sporzadzi¢ dwa wykresy pokazujgce
te zaleznosci od obciagzenia.

ii) Czy wyniki zalezg od rozmiaru i typu siatki? Podac réznice wartosci odksztatcenia sredniego
w zaleznosci od siatki.

Zadanie 2. Zbudowaé model belki z otworami jak na rysunku. Rozmiary dobraé¢ samodzielnie, ale
tak, aby dtugos$¢ wynosita 30 cm. Materiat — standardowa stal strukturalna dostepna w bazie
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ANSYS-a. Obcigzenie F = 500 kN jest przytozone prostopadle do powierzchni na lewym
fragmencie gérnej powierzchni. Belka umocowane jest prawg $cianka modelu.

Rys. 2. Zadanie 2 — model.

(i) Wykona¢ serie obliczen pokazujgcych jak zmieni sie maksymalne odksztatcenie w
zaleznosci od promienia obu otwordow r (oba maja taki sam promien). Wybra¢ samodzielnie
pie¢ wartosci promienia. W tabelce umiesci¢: promien (mm), maksymalne odksztatcenie
(mm), Srednie odksztatcenia (mm), maksymalng wartos$¢ naprezenia (GPa). Sporzadzi¢ na

podstawie tabelki trzy wykresy obrazujace te zaleznosci.
(i) Czy wyniki zalezg od rozmiaru i typu siatki? Podac¢ réznice wartosci odksztatcenia

Sredniego w zaleznosci od siatki.



